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Abgeleitete Bauteile

In diesem Lernprogramm erstellen Sie mit einem
abgeleiteten Bauteil ein Madell.

Ihnen wird Folgendes vermittelt:

» ‘Yerwenden eines abgeleiteten Bauteils als
Bazizelement des neuen Bauteils

# Hinzufligen von Elementen zu einem
abgeleiteten Bauteil

& Bearbeiten eines Basisbauteils und
Altualisieren des abgeleiteten Bauteils

® Lisen der Verknipfung zwischen sinem
abgeleiteten Bautell und dessen Basisbauteil

Neue Bauteildatei erstellen

Starten Sie eine neue Bauteildatei.

Klicken Sie zundchst hier, wenn Sie Hilfe beim
Einrichten Ihres Arbeitsbereichs bendtigen.

[
klicken Sie unter Auswahl auf Neu.

Klicken Sie auf die Registerkarte Metrisch, und
doppelklicken Sie auf Norm{mm).ipt.

Klicken Sie im Grafikfenster mit der rechten
Maustaste, und wahlen Sie den Befehl Skizze
beenden. S —

(Datum :

Inventor 6.2 Seite: 3 ])

Schauen Sie sich zundchst die Schritte an, die zum
Erstellen sines neuen Bauteils unter VYerwendung
gines abgeleiteten Bauteils als Basizelement
erforderlich sind:

# Fligen Sie ein abgeleitetes Bauteil ein.

Fligen Sie dem Bauteil Elemente hinzu.

# Bearbeiten Sie die vorhandene Datei, die
zum Definieren des abgeleiteten Bauteils
wverwendet wird.

e Liszen Sie die Verknupfung zwischen der
vorhandenen Datei und dem neuen Bauteil.

25

Q
“
Q

Abgeleitetes Bauteil erstellen

Fligen Sie ein Bauteil in die neue Datei sin.

E] Klicken Sie auf das Werkzeug Abgeleitete
Komponente. —_—

s Moppelklicken Sie W Dialogfeld Gffnen

auf der_001.ipt.
tekan Sie zumAbernehmen der
Standardwerte im Dialogfeld Abgeleitetes
Bauteil auf OK.

» Klicken Sie mit der rechten Maustaste in
das Grafikfenster, und wahlen Sie
Izometrieansicht.

Das externe Bauteil ist jetzt das Basiselement
Ihres neuen Bauteils.
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(Datum : Inventor 6.2 Seite: 4 ])
:,G_sl Klicken Sie auf das Werkzeug Drehen.
(E}l Klicken Sie auf das Werkzeug kKreis.
Driicken Sie die Leertaste, um zwischen Freie
Drehung und Allgemeine Ansicht hin- und
herzuschalten. #* Zeichnen Sie wie abgebildet einen Kreis vom

Mittelpunkt der Flache.

Klicken Sie auf die Ffeile, um die Ansicht zu
drehen, biz =ie der unten stehenden Abbildung
gleicht. Driicken Sie die ESC-Taste, um das
Werkzeug Allgemeine Ansicht zu beenden.

Wissenswertes iiber abgeleitete Bauteilq
Der Browser enthalt jetzt das Basiselement

der_001.ipt. = =

Erweitern Sie das Basiselement im Browser. Es
enthilt einen abgeleiteten Kérper und eine

Gehen sie zurtick zum Modell

Arbeitzachse. L.‘i Klicken Sie auf das Werlkzeug Extrusion.
Sie kinnen jederzeit den Skalierungsfaktor dndern
und das abgeleitete Bauteil spiegeln, jedoch nicht & Klicken Sie in den inneren Kreis.
seine Elemente in der aktuellen Bauteildatei s Klicken Sie zwischen die beiden Kreise, und
andern. wahlen Sie das zweite Profil.
# Geben Sie in das Bearbeitungsfeld Abstand
4 mm ein.
] » Klicken Sie auf OK, um die Extrusion zu
erstellen.
=]

@ TED
e

Anmerkungen zu abgeleiteten Bauteilen...

Kreis skizzieren

Bei dem abgeleiteten Bauteil handelt es sich um
eine einfache Schraube mit Gewinde. Anschliefend
erstellen Sie einen Kopf fir die Schraube.

Definieren Sie anschliefend eine neue
Skizzierebene, und projizieren Sie Geometrie auf

c@l Klicken Sie auf das Werkzeug Skizze. die Skizzierebene.

_ _ _ Dne projizierte Geometrie erleichtert Thnen das
» [Klicken Sie auf die vordere Flache der Erstellen der nachsten Skizze.
Schraube.
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Erstellen einer neuen

&

[ Z7Fe

Klicken Sie auf das Werkzeug Skizze.

¢ Klicken Sie auf die vordere Flache der neuen
Extrusion.

Klicken Sie auf das Werlkzeug Anzeige
verdeckter Kanten in der Standard-

—wWerlkzeugleiste.
Pt

= Klicken Sie auf das Werkzeug Geometrie

(7 | projizieren.

# Ilicken Sie auf die in der folgenden
Abbildung markierte Kante der Welle.

# Klicken Sie mit der rechten Maustaste, und
wahlen Sie Fertig.

el Klicken Sie auf das Werkzeug Ausrichten
nach.

#* Klicken Sie auf den projizierten Kreis.

E}l klicken Sie auf das Werkzeug Folygon.

# Klicken Sie auf den Mittelpunkt des Kreises,

* Klicken Sie auf einen Punkt auf der Kante
des Kreises,

# Klicken Sie im Dialogfeld Polygon auf Fertig,
um das Polygon zu erstellen.

(Datum :

Inventor 6.2 Seite: 5 D

Tipp: Suchen Sie nach dem Symbaol der
Abhangigkeit Koinzident, wenn Sie den Cursor auf
die Kante des Kreizez zetzen.

Mun bestimmen Sie die Skizze vollstdndig.

Skizze mit Abhdngigkeiten versehen

Da der Endpunkt eines Polygona bereits durch eine
Abhangigkeit Koinzident vom kKreis abhdngig
gemacht wurde, ist nur noch eine weitere
Abhangigkeit erforderlich.

=]

klicken Sie auf den Ffeil neben dem
Werkzeug Abhanagigkeit, und wahlen Sie
an=zchliefend das Werkzeug Horizontal.

Klicken Sie auf die untere Linie des
Polygons.

Klicken Sie mit der rechten Maustaste, und
wahlen Sie Fertig.



mailto:comt-frank-boeschen@gmx.de

ﬁ

D)

& Menlprogrammierung

AutoCAD Schulungen [FhevaA: .
CAD FRANK BOSCHEN
Grundlagen +Aufbau 2D und 3D comt-frank-boeschen@gmx.de

L

\s

J

Extrusion mit dem Ausfiihrungstyp
Differenz erstellen

Dricken Sie F5, bis Sie zur Isometrieansicht
zurlickkehren.

7

klicken Sie auf das Werkzeug Schattierte
Anzeige.

E‘E

klicken Sie auf das Werkzeug Extrusion.

¢ Klicken Sie in die Skizze.

Klicken Sie im Dialogfeld Extrusion auf das
Werkzeug Differenz.

=

Geben Sie in das Bearbeitungsfeld Abstand
2 mm ein.

Klicken Sie auf OK, um den Schnitt zu
erstellen.

E Klicken Sie auf das Werkzeug Speichern.

Geben Sie im Dialogfeld Speichern unter den
Dateinamen der_002.ipt. sin.

Klicken Sie auf 0K, um die Datei zu
speichern.

Laszen Sie die Datei gedffnet.

(Datum :

Spirale bearbeiten

ful
B Cffnen Sie der_001.ipt

Bearbeiten Sie die Spirale, um der Schraube
weitere Windungen hinzuzufigen.

Inventor 6.2 Seite: 6 ])

Klicken Sie mit der rechten Maustaste im
Browser auf Spiralel und wahlen Sie
Element bearbeiten.

Klicken Sie auf die Registerkarte
Spiralgribe.

Geben Sie im Feld Hihe 15 ein.

Geben Sie im Feld Windungen 15 in.
Klicken Sie auf OK, um die Spirale zu
aktualisieren.

Abgeleitetes Bauteil aktualisieren

Wech=zeln Sie zum Fenster der_002.ipt.

Beachten Sie, dass =ich das Symbaol fiir das
abgeleitete Bauteil im Browser zu einem roten Blitz
gedndert hat. Dies gibt an, dass die
Criginalbauteildatel verandert wurde und dieses
Bauteil die am Originalbauteil vorgenommenean
Anderungen nicht anzeigt.

Anschliefend dffnen Sie die Datei, von der das
abgeleitete Bauteill abstammt, und &ndern die Zahl
der Windungen.

Als nachstes aktualisieren Sie gin abgeleitetes
Bauteil und Iézen dann die Verknipfung zur
urspriinglichen Datei.


mailto:comt-frank-boeschen@gmx.de

-

D)

& Menlprogrammierung

AutoCAD Schulungen [FhevaA: .
CAD FRANK BOSCHEN
Grundlagen +Aufbau 2D und 3D comt-frank-boeschen@gmx.de

L

\s

J

Urspriingliche Datei schiitzen

Zum Lasen der Verknipfung zwischen dem
abgeleiteten Bauteil und dem Basisbauteil klicken
Sie im Browser mit der rechten Maustaste auf
der_001.ipt und wahlen Verknipfung mit
Basisbauteil auflésen.

Das Symbol vor der_001.ipt im Browser dndert
sich in ein gedffnetes Kettenglied.

Anderungen an der Basisbauteildatei wirken sich
nicht auf das abgeleitete Bauteil aus.

E Speichern Sie Ihre Arbeit.

Abgeleitetes Bauteil aktualisieren

% klicken Sie auf das Werkzeug Aktualisieren.

Das Bauteil wird aktualisiert, und der abgeleitete
Kirper reflektiert die Anderungen, die an der
Spirale in der urspringlichen Bauteildatei
vorgenommen wurden.

Das abgeleitete Bauteil ist mit der urspriinglichen
Bauteildatei verknipft. Sie kinnen diese
Verlenipfung jedoch ldsen, um es vor
versehentlichen Anderungen zu schiitzen, wenn Sie
sicher sind, dass keine weiteren Anderungen
erforderlich =ind.

(Datum :

Inventor 6.2 Seite: 7 ])

Urspriingliche Datei schlieBen

# Wechseln Sie zum Fenster der_001.ipt.
# [licken Sie mit der rechten Maustaste im
Browser auf Spiralel und wahlen Sie

Element bearbeiten.
# [licken Sie auf die Registerkarte
Spiralgriale.
# Geben Sie im Feld Hahe 10 ein.
Geben Sie im Feld Windungen 10 ein.
s Klicken Sie auf OK, um die Spirale zu
aktualisieren.

Beachten Sie, dass =sich die Datei der_002.ipt
nicht andert. Beachten Sie aulerdem, dass Sie
der_001.ipt nicht speichern midssen, um

der 002.ipt iber die Anderungen zu informisren.

Mit abgeleiteten Bauteilen kinnen Sie auf einfache
Weise mit verschiedenen Konstruktionsalternativen
experimentieren und Bauteilbibliotheken aufbauen,
die Sie fir Ihre Konstruktionen verwenden kdnnen.

Mit Hilfe eines vorhandenen Bauteils haben Sie
Folgendes gelernt:

* Verwenden eines abgeleiteten Bauteils als
Basiselement des neusn Bauteils

# Hinzufligen von Elementen zu einem
abgeleiteten Bauteil

# Bearbeiten eines Basicbauteilz und
Alttualizieren des abgeleiteten Bauteils

* Lia=sen der Verknipfung zwischen einem
abgeleiteten Bauteill und dessen Basisbauteil
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Abwicklung - Blechrohr

Es ist eine Abwicklung von einen Blechrohr
(Rund auf Viereck) zu erstellen.

Statt einem Kreis wird ein Vieleck mit mdglichst
vielen Ecken gezeichnet. Damit dieser Versuch
etwas einfacher ist zeichnen Sie ein Polygon mit
12 Ecken, z.B. Radius 30.

Erstellen Sie als ndchstes eine Arbeitsebene XY
mit z.B. der H6he 50.

Das Polygon wird auf die Arbeitsebene zu einem viertel
projiziert.

In vier Ecken des Polygons wird ein Rechteck
gezeichnet.

Danach bekommt die Ecke des Rechtecks zwei weitere
Linien, die parallel zur den projizierten Linien sind.

(Datum :

Inventor 6.2 Seite: 8 D

Ecke liegt
wird gel6scht.

Es werden nun alle Linien
des Rechtecks, die nicht
zum Bearbeitungsviertel
gehdren geléscht. Auch die
Spitze die in der projizierten
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Nun wird das erstellte Viertel horizontal und
vertikal gespiegelt.

Danach sind die 4 Spiegelpunkte auf eine
geschlossene Koinzidents zu tberprifen.

ot o LS == TR =R == T = TRLET RIS R o

22 Aukom, Bemafiung

| ?:.f kKoinzident | =

.ﬁ.bhéngigkﬂiten anzeigen

b e

a Wandstarke

(i Rippe

&4 Erhebung LImsu:haIt+E|

SiEEpin leschT:
% FIng Erhebung {Umn=

= Spirale

Speichern Sie das Modell jetzt ab.

(Datum: Inventor 6.2 Seite: 9 D

Spiegeln ST \|
Auswahl M Spiegelachse ‘

@l Arenden | Fertig | |
/

Das Rechteck (mit 12 Ecken) und der Kreis
(mit 12 Ecken) wird nun mit den Befehl Erhebung
verbunden.

ke 1
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Im nachsten Schritt 6ffnen
Sie eine neue Zeichnung. Metrisch | professional |
Gehen Sie mit Zuruck in das
Modell. ﬂ
dw 150, idw J15.idwe
"'T;*"P.rl:ueitspunkt g ﬂ X % )
2 im.ipk Morm (mim).iam

B Werschiehen
Im Modell wird eine Abgeleitete Komponete

geodffnet. Esist das zuletzt gespeichterte
Volumenmodell auszuwéhlen

@ Abgeleitete Komponente

fx Parameker. ..

Ei abgeleitetes Bauteil = ilil
(Jr ) 2um Andern Kiicken
|}
In den Einstellungen miissen EHT  2volumen.ipt
Korper als Arbeitsflache — & ) volumenksrper
und Skizzen auf — @ () Kirper als ArbeitsFlache
+ (plus) stehen. —_1 i) Skizzen
Danach mit Ok bestatigen. —_1 &Y 3D-Skizzen
—f;—l @ Arbeitsgearnetrie
AnschlieBend wird das Abgeleitete —(_1 @) Flachen
Bauteil als Blechteil konvertiert. —_1 @) Exportierts Parameter
] @ iMates
tras mmﬂendungen Eenster Wweb * -
= Skalierungsfaktar [~ Bauteil spiegeln

B L8| o <7 ¥ = |

IFurick - éﬂSlﬂzze - fﬁ.ktualisieren v|

=y

r . =
'_||:||:| E

3=l Jetzt muss eine Blechstarke zugeordnet werden.

\") Zur korrekten Abwicklung des Modells sollte dies

(G A & - |

1 eine einheitliche Sktarke entsprechend dem
Modellparameter “Starke” haben, Legen Sie die %
kotrekke Starke Blechdefinition entsprechend

Blechelemente =

e Hocielfest. | Blechelemente > __ ]
7] Blechstile Blechdefinition

i ! MEldurl:gen !}} | [:]'ﬁ'bwﬂ Stilliske Blech I
” | I ||| | ll Ill B Flache IStandard Blech -

F2 Konturlasche Makeriz

(5] £usklinkung %

et
#lasche — Bhwich
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(Datum :

Inventor 6.2 Seite: 11 ])

Wahlen Sie ein Viereck fir eine Skizzebearbeitung
und ziehen Sie eine neue Linie, die Sie im Ab-
stand bemal3en.

Damitwird die spatere Flache verkleinert,
(Trennstelle Abwicklung).

e
==

il

0,5—

Die erste Flache wird jetzt erstellt.

Danach mussen alle einzel Flachen erstellt
werden.

1 Skizze
2 zuriick
3 Flache

Es darf keine einzel Flache Gbersprungen
werden. Die Richtungist beizubehalten!

Nachdem Sie alle Vierecke
in Flachen gewandelt
haben, kbnnen Sie eine
Abwicklung erstellen.
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Musterdateien Trichter unter vhs.dh.de
Kurse, Cad, Inventor, Graefe & Herdt Files (Datum ; Inventor 6.2  Seite: 12 ])

Beispiel eines 16 Eck
Es miissen 16 einzelne Flachen erstellt werden.

Modell =

v | 44
B Trichter-test.ipt

EL rsprung
[#] 12-0_1-3-Yolkrichter.ipt

£ Bauteilende

Erstellt aus Skizze Volltrichter aus Abgeleitete Komponete.
durch zwei Polygone mit 16 Ecken Erstellt aus der Skizze und dann mit
Erhebung weiter bearbeitet.

=1 00—E=r=60E=

sind kann die Abwicklung

> =
!l‘a,__“_-_-__--____'__A/f .
e — = Nach dem die Flachen erstellt
f generiertwerden.
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